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Zone A  après-midi Zone B  matin Zone C  après-midi

1 heure 30 minutes

Mathématiques : applications et interprétation
Niveau moyen
Épreuve 2

Instructions destinées aux candidats

y N’ouvrez pas cette épreuve avant d’y être autorisé(e).
y Une calculatrice à écran graphique est nécessaire pour cette épreuve.
y Répondez à toutes les questions sur le livret de réponses prévu à cet effet.
y Sauf indication contraire dans l’intitulé de la question, toutes les réponses numériques devront

être exactes ou correctes à trois chiffres significatifs près.
y Un exemplaire non annoté du livret de formules pour le cours de mathématiques :

applications et interprétation est nécessaire pour cette épreuve.
y Le nombre maximum de points pour cette épreuve d’examen est de [80 points].
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Répondez à toutes les questions sur le livret de réponses fourni. Veuillez répondre à chaque 
question sur une nouvelle page. Le total des points ne sera pas nécessairement attribué pour une 
réponse correcte si le raisonnement n’a pas été indiqué. Les réponses doivent être appuyées par 
un raisonnement et/ou des explications. Les solutions obtenues à l’aide d’une calculatrice à écran 
graphique doivent être accompagnées d’un raisonnement adéquat. Par exemple, si des représentations 
graphiques sont utilisées pour trouver la solution, veuillez inclure une esquisse de ces représentations 
graphiques dans votre réponse. Lorsque la réponse est fausse, certains points peuvent être attribués 
si la méthode utilisée est correcte, pour autant que le raisonnement soit indiqué par écrit. On vous 
recommande donc de montrer tout votre raisonnement.

1. [Note maximale : 17]

Le diagramme montre des points, vus du haut, dans un parc, à un moment précis dans le temps.

La distance entre deux arbres, situés aux points A et B, est de 6,36 m.

Odette joue au football dans le parc et se tient au point O, tel que  AÔB = 10 ,  OA = 25,9 m 
et  OÂB  est obtus.

la figure n’est pas à l’échelle

10

A

O

B6,36

25,9

(a) Calculez la mesure de  AB̂O .� [3]

(b) Calculez l’aire du triangle AOB. [4]

(Suite de la question à la page suivante)
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Tournez la page

(Suite de la question 1)

Khemil, l’ami d’Odette, se tient au point K, de sorte qu’il est à 12 m de A et  KÂB = 45 .

la figure n’est pas à l’échelle

10

A

O

B6,36

25,9

K

45

12

(c)	 Calculez la distance entre Khemil et le point B.� [3]

XY est un chemin semi-circulaire dans le parc dont le centre est A et tel que  KÂY = 45 . 
Khemil se tient sur le chemin et le ballon d’Odette est au point X. Ceci est illustré dans le 
diagramme ci-dessous.

la figure n’est pas à l’échelle

A

O

K

12

X Y
45

La longueur  KX = 22,2 m ,  KÔX = 53,8  et  OK̂X = 51,1 .

(d)	 Trouvez qui d’Odette ou de Khemil est plus proche du ballon.� [4]

Khemil court le long du chemin semi-circulaire pour ramasser le ballon.

(e)	 Calculez la distance parcourue par Khemil.� [3]
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2. [Note maximale : 15]

Daina fabrique des pendules pour les vendre sur un marché. Elle prévoit de fabriquer 10
pendules le premier jour et, chaque jour suivant, d’en fabriquer 6 de plus que la veille.

(a) Calculez le nombre de pendules qu’elle fabriquerait le 12e jour. [3]

Elle prévoit de fabriquer des pendules pendant 15 jours au total en vue d’aller au marché.

(b) Calculez le nombre total de pendules dont elle disposerait au marché. [2]

Daina aimerait avoir au moins 1000 pendules disponibles à vendre au marché et décide 
donc d’augmenter sa production. Elle prévoit de toujours fabriquer 10 pendules le premier 
jour, mais chaque jour suivant, elle en fabriquera  x  de plus que la veille.

(c) Étant donné qu’elle fabriquera toujours des pendules pendant 15 jours au total,
calculez la valeur entière minimale de  x  requise pour qu’elle atteigne son objectif. [3]

Daina teste un de ses pendules. Elle lâche la balle au bout du pendule pour que cette 
dernière se balance librement. Le point à partir duquel elle la lâche est indiqué comme la 
position initiale sur le côté gauche du diagramme suivant. Daina commence à enregistrer les 
distances parcourues par la balle après qu’elle a atteint la position extrême, représentée par 
le côté droit du diagramme.

la figure n’est pas à l’échelle

u3

Position initiale

u1 = 17,1

u2 = 16,245

(Suite de la question à la page suivante)
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Tournez la page

(Suite de la question 2)

À chaque oscillation successive, la distance parcourue par la balle était de 95 % de sa 
distance précédente. Lors de la première oscillation enregistrée par Daina, la balle a 
parcouru une distance de 17,1 cm. Lors de la deuxième oscillation qu’elle a enregistrée, 
elle a parcouru une distance de 16,245 cm.

(d)	 Calculez la distance parcourue par la balle au cours de la 5e oscillation enregistrée.� [3]

(e)	 Calculez la distance totale parcourue par la balle au cours des 16 premières 
oscillations enregistrées.� [2]

(f)	 Calculez la distance parcourue par la balle avant que Daina ne commence à enregistrer.� [2]
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3. [Note maximale : 15]

Un scientifique mène une expérience sur la croissance d’une certaine espèce de bactéries.

La population de bactéries,  P , peut être modélisée par la fonction

P (t) = 1200 × k t ,  t ≥ 0 ,

où  t  est le nombre d’heures écoulées depuis le début de l’expérience et  k  est une 
constante positive.

(a) (i)�	� Écrivez la valeur de  P (0) .

(ii) Interprétez ce que cette valeur signifie dans ce contexte. [2]

3 heures après le début de l’expérience, la population de bactéries est de 18 750.

(b) Trouvez la valeur de  k . [2]

(c) Trouvez la population de bactéries 1 heure et 30 minutes après le début de l’expérience.� [2]

Le scientifique mène une deuxième expérience avec une autre espèce de bactéries. 
La population de cette espèce,  S , peut être modélisée par la fonction

S (t) = 5000 × 1,65t ,  t ≥ 0 ,

où  t  est le nombre d’heures écoulées depuis le début des deux expériences.

(d) Trouvez la valeur de  t  lorsque les deux populations de bactéries sont égales. [2]

Il faut 2 heures et  m  minutes pour que le nombre de bactéries dans la deuxième expérience 
atteigne 19 000.

(e) Trouvez la valeur de  m , en donnant votre réponse sous la forme d’une valeur entière. [4]

Les bactéries de la deuxième expérience se développent à l’intérieur d’un récipient. Le 
scientifique modélise le volume de chaque bactérie de la deuxième expérience comme étant 
égal à  1 × 10−18 m3 et le volume disponible à l’intérieur du récipient est de  2,1 × 10−5 m3 .

(f) Déterminez combien de temps il faudrait aux bactéries pour remplir le récipient. [3]
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4.	 [Note maximale : 17]

On prétend qu’un nouveau remède guérit 82 % des patients atteints d’un certain  
problème médical.

Ce remède doit être utilisé par 115 patients et on suppose que l’affirmation de 82 % est vraie.

(a)	 Trouvez la probabilité qu’exactement 90 de ces patients soient guéris.� [3]

(b)	 Trouvez la probabilité qu’au moins 95 de ces patients soient guéris.� [2]

(c)	 Trouvez la variance du nombre possible de patients qui seront guéris.� [2]

La probabilité qu’au moins  n  patients soient guéris est inférieure à 30 %.

(d)	 Trouvez la plus petite valeur de  n .� [3]

Une clinique souhaite voir si le temps de récupération moyen de ses patients ayant essayé 
le nouveau remède est inférieur à celui de ses patients ayant continué avec un ancien 
remède. La clinique sélectionne au hasard certains de ses patients et enregistre leur temps 
de récupération en jours. Les résultats sont présentés dans le tableau ci-dessous.

Temps de récupération (jours)

Groupe N 
(nouveau remède) 12 13 9 13 14 15 17

Temps de récupération (jours)

Groupe O  
(ancien remède) 17 11 10 18 20 22 14 15 18

On suppose que les données suivent une distribution normale et que la variance de la 
population est la même pour les deux groupes. Un test  t  est utilisé pour comparer les 
moyennes des deux groupes au niveau de signification de 10 %.

(e)	 Indiquez l’hypothèse nulle et l’hypothèse alternative appropriées pour ce test  t .� [2]

(f)	 Trouvez la valeur  p  pour ce test.� [2]

(g)	 Indiquez la conclusion pour ce test. Donnez une raison justifiant votre réponse.� [2]

(h)	 Expliquez ce que la valeur  p  représente.� [1]
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5. [Note maximale : 16]

Un certain parc est composé d’un jardin rectangulaire dont l’aire est de  A m2, ainsi que d’un
sentier en béton qui l’entoure. L’aire totale du parc est de 1200 m2.

La largeur du sentier au nord et au sud du parc est de 2 m.

La largeur du sentier à l’ouest et à l’est du parc est de 1,5 m.

La longueur du parc (le long des côtés nord et sud) est de x mètres,  3 < x < 300 .

la figure n’est pas à l’échelle

(a) (i)�	� Écrivez la longueur du jardin en fonction de  x .

(ii) Trouvez une expression pour la largeur du jardin en fonction de  x .

(iii) À partir de là, montrez que A x
x

� � �1212 4
3600

. [5]

(b) Trouvez les dimensions possibles du parc si l’aire du jardin est de 800 m2. [4]

(c) Trouvez une expression pour
d
d
A
x

. [3]

(d) Utilisez votre réponse de la partie (c) pour trouver la valeur de  x  qui rendra l’aire du
jardin maximale. [2]

(e) Trouvez l’aire maximale possible du jardin. [2]

Références :

© Organisation du Baccalauréat International 2023




